
Mezinárodní projekt soch symbolicky pokračuje v Itálii 
V červnu roku 2025 se v Milíně uskutečnilo dvanáctidenní mezinárodní 

sochařské sympozium, které bylo uměleckým vyjádřením hlubokého přátelství 

mezi Milínem a italským údolím Valle di Ledro. Projekt připomněl společnou 

historii, osudy lidí nucených opouštět své domovy i solidaritu mezi národy v 

těžkých dobách 1. světové války. 

Vzniklé sochy byly po dobu několika měsíců vystaveny v Milíně. Postupně nyní 

nacházejí svá trvalá umístění na symbolických místech – jedna v partnerském 

Valle di Ledro v Itálii, další v Milíně a ostatní podle dispozic Středočeského 

kraje a Velvyslanectví Ukrajiny v České republice. 

Jedním z nejvýraznějších děl sympozia je socha akademické sochařky Jitky 

Kůsové, která stála již u samotného zrodu myšlenky projektu a podílela se také 

na výběru autorů. Její dílo vzniklo jako silná reakce na historické i současné 

válečné tragédie. 

Socha symbolizuje matku, která chrání své děti, vine je do deky a prchá s nimi 

do bezpečí. Právě matky s dětmi podle autorky během válek trpí nejvíce. Dílo 

zároveň odkazuje na rok 1915, kdy byli obyvatelé italského Lederského údolí 

vysídleni ze svých domovů a transportováni do Čech a na Moravu. Autorka vnímá 

výraznou paralelu také se současnou válkou na Ukrajině a novou vlnou uprchlíků 

hledajících bezpečí. 

Začátkem května letošního roku byla socha odvezena od kostela v Milíně. O 

náročný přesun se postarali pracovníci technického úseku obce společně se 

zedníky. Nejprve byl do Itálie dopraven podstavec a následně samotná socha, 

kterou dodávkou převezl milínský starosta Vladimír Vojáček. 

Ve dnech 14.–17. května 2026 se 

uskutečnila krajská delegace do 

Trenta a Ledra, jejímž cílem bylo 

seznámení se s fungováním 

vybraných institucí a hledání 

možností další spolupráce se 

Středočeský kraj. Díky 

spolufinancování Středočeského 

kraje byla v sobotu 16. května 

slavnostně odhalena právě socha 

Jitky Kůsové před kulturním 

domem v Bezecce, která je součástí obce Ledro. 

Slavnostního aktu se zúčastnila hejtmanka Petra Pecková i další významní představitelé kraje a též zástupci 

veřejných institucí v Itálii. Milín na akci reprezentoval starosta Vladimír Vojáček, který celý projekt 

dlouhodobě připravoval a koordinoval. 

Současně do oblasti zamířil také zájezd zaměstnanců 

obecních úřadů z Příbramska, jehož součástí byli i 

zaměstnanci Obecního úřadu Milín a několik členů 

zastupitelstva. Významnou součástí programu byla 

rovněž účast Příbramská filharmonie, která v oblasti 

odehrála dva koncerty – v obcích Isera a Ledro a 

místní mužský pěvecký sbor Cima d'Oro, který nám 

mimo jiné nádherně česky zazpíval naši hymnu. 

 

Darování sochy partnerské obci ve Valle di Ledro 

představuje nejen připomínku společné historie, ale 

především symbol trvalého přátelství, spolupráce a vzájemného porozumění mezi našimi národy. Přátelství 

bylo slavnostně uzavřeno již v r. 2008. 
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